

一季度工业总产值预计超180亿元

驻哈央企冲刺首季开门红

本报讯(记者韩波)记者日前从哈尔滨市发改委获悉,年初以来,在哈央企克服疫情等不利因素影响,采取措施全力冲刺首季开门红,成为哈市经济社会发展的“助推器”。数据显示,前两个月在哈21户重点央企完成工业总产值122亿元,同比增长27.9%,预计一季度完成工业总产值180亿元以上,同比增长20%左右。

航空工业加快发展。今年以来哈飞集团主要型号产品产量增长,军民机、维修、通航运营等产业市场需求强劲,航空工业进入快速发展的战略机遇期。航发东安科生产型号较去年同期大幅增加,

多型号产品订货量增长。一季度,这两户航空企业产值预计增幅均在30%以上,其中前两个月产值同比实现翻番。

汽车发动机产销量持续增长。东安动力聚焦商用车汽油机市场,搭载M15K发动机的福田时代TM车型成为国内首家获得国6b公告的轻卡,利用这一有利契机,东安动力迅速占领市场,加之主机厂北汽福田、长安汽车等配套需求同比增长较大,一季度预计产值增幅在50%以上。同时,东安汽车市场需求显著提升,供长安CS75PLUS的D系列发动机产量同比增加,一季度产值预计增长一倍。

电站装备行业稳中有进。电机厂、汽轮机厂运行平稳,产量和完工机组实现增长;锅炉厂任务饱满,产值增长较快。一季度三大主机厂总产值预计增长25%左右。

新材料产业结构调整态势良好。重点企业积极应对市场条件变化,进一步调整产品结构,前两个月,东轻公司高附加值产品产量增长70%,一季度产值预计增长30%左右。

烟草行业运行稳定增长。黑龙江烟草工业公司产量增加,卷烟结构提高,一季度产值预计增长7%左右。

今年以来,哈市发改委克服疫情影响,进一步完善对接服务机制,围绕驻哈央企改革发展和央地合作需求,加强要素保障,在向上争取、项目建设、产业集聚等方面采取有效措施,强化服务手段,取得初步成效。

下一步,哈市发改委将继续抓好运行监测,密切关注在哈央企运行情况,尤其是做好重点行业、重点企业生产运行及央地合作项目调度,加大服务力度,切实帮助企业解决问题,推动哈市央企工业加快发展,为全市“十四五”经济社会发展开好局、起好步作出贡献。

总投资超35亿元 东北地区首个大型风电装备基地开建

本报讯(记者韩丽平)近日,由浙江运达风电股份有限公司和协合新能源有限公司合作建设的哈尔滨风力发电机组装备制造基地项目,在哈尔滨市平房区正式开工建设,该项目建成后可实现50万千瓦风电机组的年生产能力,年发电量可达15亿千瓦时,年发电收益可达8亿元,将成为东北地区首个大型风电产业装备基地。

据了解,哈尔滨市拥有得天独厚的风电资源和国家老工业基地的产业

优势,具备大力发展新能源的优势和潜力,黑龙江省、哈尔滨市、平房区各级政府采取一系列政策支持项目建设,同时积极改善投资环境,优化服务内容,为企业的投资经营保驾护航。在此背景下,哈尔滨风力发电机组装备制造基地应运而生,落户冰城。

据悉,该项目固定资产投资超过35亿元,主要生产2.X兆瓦级以上陆上风电机组,并能满足未来5兆瓦及以上风电机组的生产,项目计划今年6月末投产。

云端寄哀思 绿色过清明 哈尔滨网上祭祀平台上线

本报讯(记者马智博)为更好地满足清明期间市民缅怀先人的祭祀需求,22日,哈尔滨市殡葬事务服务中心在“哈尔滨殡葬”微信公众号上开通网上祭祀平台。

据介绍,祭祀者只要用微信关注进入“哈尔滨殡葬”微信公众号,点击菜单栏“网上祭扫”,即可进入“公祭馆”和“个人建馆”两个部分。其中,进入“公祭馆”后,在社会公祭里,市民可以对战“疫”中牺牲的英雄们、英勇献身的人民英烈等献花、献礼和送出寄语,还可与好友分享共同祈福。

另外在“个人建馆”里,进入“个人建馆”的祭祀祈福平台后,市民可根据已故亲人骨灰寄存或安葬处选择对应祭祀机构,进入建立逝者的个人纪念馆,通过上传逝者头像,填写与逝者关系,选择称谓、主题背景、音乐,填写生平介绍或思念寄语等步骤,完成纪念馆搭建。随后可在“我的祈福馆”中看到个人所建的纪念馆,进入其中进行献礼、追思、寄语等祭祀环节,还可分享给亲友共同参与网上祭祀活动。

网上祭祀特别提示:

- 1.个人建馆时上传逝者头像应为300×400px像素或3:4竖版jpg格式的图片;
- 2.主题背景只可在所提供的60种背景中选择;
- 3.背景音乐只可在所提供的35首背景音乐中选择;
- 4.逝者生平或思念寄语字数限定为200字。

首家垃圾分类体验馆免费开放

本报讯(记者刘瑞)近日,哈尔滨市首家垃圾分类宣传、成果展示、游戏互动“三位一体”的生活垃圾分类体验馆正式开馆,并免费向市民开放。

据介绍,首家垃圾分类体验馆位于香坊区万达广场,共分为三大板块:第一板块是环保知识,对垃圾分类知识、环境保护意义及资源回收利用等相关内容介绍;第二板块是垃圾分类成果展示,图文并茂地展现了企事业单位、办事处、社区在生活垃圾分类推进中各类创新成果;第三板块是生活垃圾分类游戏体验区,入馆的

市民可以免费体验垃圾分类游戏体验。据香坊区城管局相关负责人介绍,垃圾分类体验馆充分利用商业中心交通便利、人流量大的优势,着重宣传环保理念,展现垃圾分类相关成果。体验馆对公众免费开放,目的就是带动广大市民参与到生活垃圾分类中。通过集知识性、趣味性于一体的互动游戏,让市民以边玩边学的方式了解相关知识,更深刻地了解垃圾分类的意义。

市民在体验互动游戏。

本报记者 刘瑞摄



桥梁大巡查 清理冰溜子

本报讯(记者刘瑞)记者从哈尔滨市城管局获悉,近日,哈市迎来降雪天气,加之早晚温差较大,市区一些桥梁出现了冰溜子。为消除冰溜子坠落给行人和车辆造成的安全隐患,哈尔滨市城管局道桥部门加大对高发地段高架桥的巡查频次。

据介绍,哈尔滨市城管局道桥部门49名工作人员分成9个专业除冰溜子小组,出动13台工作车辆,对存在冰溜子的桥梁早、晚各清理一次,现已累计清理88次。在清理过程中,工作人员使用反光锥、高杆、围挡、登高车等施工设备,清除冰溜子安全隐患,保证公众通行安全。

“根据往年巡查经验看,哈市的康安高架桥、前进高架桥、公滨高架桥、华山路地道桥、大庆路立交桥等



进入春季,森林防火处于紧要期。近日,哈尔滨市森林消防支队通过定点宣传与流动宣传相结合的方式,向驻地群众积极开展防火宣传动员,进一步强化守护青山绿水、“森林防火人人有责”的思想意识,筑起群管群防的防火网络。

何立新 满旭波 本报记者 韩波摄

第29个“世界水日”特别报道

文/摄 本报记者 李宝森

3月22日,是第二十九个“世界水日”。在我国,人均水资源短缺严重,且南北分布极不均匀。实施国家节水行动,已被写入“十四五”规划《建议》中。

哈尔滨市水务局提供的数字显示:目前,我国人均水资源量2200立方米,哈尔滨市仅1186立方米,而国际公认的人均1000立方米为缺水警戒线。因此,哈尔滨市积极行动起来,制定阶梯水价、用水总量控制、深入宣传节水多措并举,全面建设节水型社会。

看哈尔滨如何做好节水 必答题

1 转变用水方式 促节水能力提高

近日,记者来到用水大户——百威啤酒公司。在过滤环节生产设备旁,公司技术服务部经理卜武告诉记者,这条过滤生产线带来的节水效率远超同行业,采取的是智能化节水工艺。配备的智能传感器,能够在线检测水质,并判断是否满足生产需要,一旦出现不合格情况直接排到水处理系统,继续深度处理,全程“零”水耗,大大降低了生产耗水量。“我们还建立了浓水罐和过滤池。这里采取的是膜过滤程序,以前过滤掉的水直接排掉,如今对过滤排出的水和设备清洗用水都进行回收,用于设备冷却等再循环利用。”

卜武告诉记者,公司自从2014年建立新生产车间以来,投入1400万元用于节水设施和技术改造,应用了很多节水技术,不断更新了水回收处理和节水设备。公司百升啤酒的用水量从2014年的3.12百升降低到今年的2.1百升,用水量降低了33%。目前,远低于啤酒行业啤酒生产用水标准。他给记者算了一笔账,公司年生产啤酒70万吨,年可节水23万吨。

哈尔滨市水务局节水处工作人员告诉记者,全市年用水量5万吨的用水大户有200多家,这些大户尝到了节水投资甜头,所以不断地改进生产等方面用水方式,节水能力不断提高。2020年,全市用水总量62.67亿立方米,连续多年控制在73.4亿立方米指标以内。

2 阶梯水价“倒逼”节水习惯养成

据了解,哈尔滨市水资源利用开始向“生产废水、生活污水再生利用”的循环水模式转变。全市以阶梯水价为经济杠杆,引导节水方向。

哈尔滨市水务局节水处负责人告诉记者,阶梯水价起到了用水指挥棒的作用,通过实行用水管理、平衡测试、建设节水及中水回用等设施、保持供水设施完好等措施,有力地促进了节约用水。

据了解,哈尔滨市制定了阶梯水价标准,在用水计划定量前提下,用水超计划10%以内的,按现行水价2倍交费,超10%—20%之间的,按4倍交费,超20%以上的,按5倍交费。因此,全

市农业、工业、服务行业、高校等各行各业都探索各自的节水方法。

记者在采访企事业单位时看到,废水回收利用的中水系统应用最广泛,高校、工业企业、服务业都将其作为重点,节能感应式水龙头、洗衣房和洗浴应用IC卡等生活节水设施也得到普遍应用。

同时,哈尔滨市对水资源实行用水总量控制、用水效率控制和水功能区限制纳污“三条红线”管理制度,并明确了每一年的控制目标。全市推进落实取水许可制度和水资源有偿使用制度,建立再生水利用和循环利用等节水长效机制,加大水资源保护。

3 节水型社会建设步入“快车道”

作为缺水型城市,哈尔滨市很重视节水型社会建设,创建了节水型机关企事业单位标准,制定了不同时期全市节水行动方案,引导全市开展节约用水。

2008年,哈尔滨市被国家列为第三批全国节水型社会建设试点后,制定了《哈尔滨市(市区)节水型社会建设规划》。2014年,哈尔滨市(市区)被国家授予“全国节水型社会建设示范区”。2020年7月,又出台了《哈尔滨市节水行动方案》,确定了短期、中期和长期节水目标。

同时,哈尔滨市对节水型机关、企业、学校和社区等单位按标准严格考核,明确了各自考核指标体系,全市节水进入了一个新阶段。

2020年,哈尔滨市水务局制定了全系统节水型机关建设实施方案,通过建立完善节水制度、形成先进节水标准、普及节水器具、严格监控管理等措施。全市水利系统机关全部达到水利行业机关建设标准的要求,平均节水率超过25%。

哈尔滨市属地高校引导广大师生树立节水意识,养成节水的行为习惯和生活方式,率先建设节水型高校。各高校建立节水组织机构,建立相关管理制度,开展节水宣传教育普及,并把学生宿舍、食堂、绿化区域等重点用水单元的用水设施进行节水改造,使用节水用具,实行用水二级计量,取得了很好的效果。哈尔滨学院2020年新上了节水监督平台,可实现远程监控。黑龙江科技学院建设了中水处理厂,循环利用水资源,年节水60万吨,接近全校用水量的一半。哈尔滨工程大学目前正在筹建中水处理厂。现在,全市属地的57所高校中,哈尔滨工业大学、哈尔滨工程大学等8所高校率先通过省级节水型高校复核验收。

2020年,哈尔滨市道里区、香坊区、五常市和方正县节水型社会建设工作全面完成。今年将全面落实南岗区、道外区、平房区等节水型社会达标建设。

提问面对面 点评不留情

哈尔滨新区现场问政为干部加压

本报记者 薛婧 李爱民

“请问,企业在遇到涉及行政审批等方面的问题,投诉的渠道是什么?”“我们公司旁边道路的绿化不够好,什么时候能解决?”“如何才能办真正让人满意的教育?”……21日,哈尔滨新区举行的政府部门述职问政评议会现场气氛热烈而紧张。

宽敞的会议室里座无虚席,包括哈尔滨市直部门负责人、新区区级领导、企业代表、监督员代表和各区直部门、街道负责人。主会场分会场近150人,每人手里8张测评票,他们的打分结果将决定当天述职的8个部门的2020年考评成绩。

更为与众不同是,主席台上除述职席外,还设置了两个观察员席位,针对每一位述职人员的述职情况,两位观察员都给予精彩点评。主持人也是带着“考题”有备而来,每一个部门简短的述职后,大屏幕上都会展示一两件过去一年来发生在新区的民生案例,针对这些事件,主持人现场提问,寻求解决办法。有时,还会请上台的企业家代表现场提问。

主持人的提问紧贴民生痛点,企业家直接抛出急需解决的问题,特邀观察员言语犀利毫不留情地指出述职人员的问题与

不足。整整四个小时的会议,高潮迭起。“这样的述职问政形式,既能全面检验我们工作成效,更能鞭策我们更加努力做好工作,同时也进一步拉近了我们和企业、市民的距离。”哈尔滨新区综合行政执法总队总队长、政委蒋耀卿说。

“还是有些紧张的,事先根本不知道会提出什么问题,这就要求我们要非常熟悉自己管辖领域的工作,并有现场解决问题的能力。”哈尔滨新区教育局副局长王连印说。

在与会干部深受触动的时候,参会的企业家代表也给会议点赞:“这是一个非常好的平台,能够让企业更直接地跟政府

委办局之间对话和交流。将政府部门的绩效成绩与企业服务水平相挂钩,表现出了新区改善营商环境的决心,也更坚定了我们把投资项目做好的信心。”哈尔滨万科产业园管理有限公司总经理朱雷说。

“提升能力强本领,改进作风优环境”,当一年一度的述职会与问政、评议相结合时,述职被赋予了更丰富的内涵。述出责任、问出压力、评出担当,这场会议让新区上下切实增强“等不起”的紧迫感,“慢不得”的危机感,“坐不住”的责任感,倒逼政府部门提升能力、优化营商环境真正落到实处。